

РЕЦЕНЗИЯ

**на выпускную квалификационную работу аспиранта
Шевченко Сергея Юрьевича «Философско-методологический анализ
персонализированной медицины», представленной к защите
по направлению 47.06.01 Философия, этика и религиоведение
по специальности 09.00.08 Философия науки и техники**

Биомедицина представляет сегодня одну из главных площадок развития конвергентных технологий. В проект персонализированной медицины вовлечено множество научных лабораторий и клиник по всему миру, государственные органы и представители крупного бизнеса. Исследовательское внимание диссертанта сосредоточено на наиболее проблемных с точки зрения философии науки аспектах развития персонализированной медицины и в этой связи представляется актуальным.

Исследование состоит из двух глав, введения, заключения и библиографии. В первой главе «Методологические основы персонализации, предикции и превенции в биомедицине» очерчивается проблемное поле исследования, раскрываются эпистемологические, методологические и социологические аспекты феномена персонализированной медицины. Показана инновационная ориентация современных биологических наук и биомедицинских практик. Раскрывая суть современных методологических проблем, автор обосновывает их специфику в контексте классического для философии науки различения генерализующего и идиографического подходов. В параграфе 1.4, говоря о происходящем в связи с развитием персонализированной медицины изменении взглядов на классификацию заболеваний, автор вместе с тем обосновывает глубокую методологическую проблему современной биомедицины, связанной с необходимостью обоснования выбора векторов её развития одновременно и в плоскости клинической статистики, и в плоскости редукционистского объяснения биологических феноменов.

Во второй главе «Персонализированная медицина в социальном контексте» автор демонстрирует не только знание конкретно-научной специфики, места персонализации в системе современных клинических практик, но опираясь на современные подходы в философии науки, формулирует ряд важных для гуманитарного знания особенностей биомедицины. В частности, С.Ю. Шевченко раскрывает конструктивистский характер биомедицинского знания, переформулирует в современном контексте одну из основных проблем философии медицины, связанной с различением нормы и патологии. В параграфах 2.2 и 2.3 автор с ряда позиций рассматривает социальные аспекты научного знания и инновационного процесса. Выводы автора об эпистемических

и социальных основаниях придания определённым биомедицинским знаниям и практикам нормативного характера, могут обрести практическую значимость в процессе философского анализа и общественного обсуждения регуляторных решений в сфере здравоохранения.

Помимо перечисленного к достоинствам работы можно отнести обобщения значительного объема практически не освещенной в русскоязычных источниках англоязычной методологической, биоэтической и философской литературы по проблемам современной биомедицины. Кроме того, автор не только эксплицирует методологические и эпистемологические проблемы рассматриваемой области, но и обобщает способы их решения, формулируя общий вектор развития современной биомедицины.

Вместе с тем, могут быть высказаны некоторые замечания по рецензируемой работе. В исследовании лишь обозначено, но детально не рассмотрено место персонализированной медицины в системе технологической конвергенции, что несомненно повысило бы философское значение работы. В исследовании лишь бегло отражен весь спектр философской рефлексии о сути технонауки без глубокого рассмотрения российских и зарубежных подходов к изучению этого феномена.

Тем не менее, указанные замечания носят скорее рекомендательный характер и не снижают положительной оценки работы. Оценивая квалификационную работу в целом, необходимо отметить, что автором решены поставленные задачи, раскрыта тема исследования, а его результаты апробированы на международных научных конференциях и во полутора десятках публикаций. Работа является законченным научным исследованием и заслуживает оценки «отлично».

Оценка работы отлично

Рецензент


подпись

д.ф.н., г.н.с. проф. В.И. Аршинов

« 14 » сентября 2017 г.

М.П.



Подпись Аршинова В.И.
ЗАВЕРЯЮ:
Зав. отделом кадров Института
философии РАН Е.Кравец